

# 破茧成蝶 倾城香

## ——黎平茶产业转型之路扫描

○ 石光照

高山云雾孕育黎平茶,图为黎平生态茶园 (胡宪林摄)

### 生态茶 干净茶 放心茶

黎平县的生态茶园位于北纬26度的地球黄金带上,这里是长江水系和珠江水系的分水源头。地处高海拔、低纬度、多云雾、寡日照的优越环境。境内74.6%的森林覆盖率,形成了林中有茶、茶中有林的独特生物圈。

干净,是黎平茶最显著的共性。黎平茶严控化学品使用,禁用128种农药,超过国家禁用的68种。“宁要草,不要草甘膦”,从2014年起,黎平县严禁在茶山上使用除草剂等。千百年来岁月的积淀,种茶、采茶、制茶的不间断变化,形成了黎平白茶、黎平雀舌、黎平香茶、黎平红茶四大品类。

为推动品牌发展,贵州省黔东南州于2018年发布“黎平红”红茶地方标准,黎平县于2020年发布“黎平香茶”“黎平白茶”“黎平雀舌”团体标准,构建了完善的“黎平茶”产品标准构架。

生态茶园远离城市喧嚣,土壤富含锌硒,适宜的海拔、光热和湿度,孕育了黎平茶得天独厚的天然品质,被誉为“生态茶、干净茶、放心茶”。

口智珍茶园、中潮廖湾茶园、大和稼岑努茶园等一批亩产超万元的优质茶园,茶业在巩固脱贫成果,实现同步小康,助力乡村振兴进程中的作用日益凸显。

“春茶加工期间,全县8000多台机器开足马力加工明前茶,每天10多万斤茶青采摘下来加工,加工干茶2万多斤,产值600多万元。”在黎平从事茶叶生产加工的黔东南州茶叶协会会长吴琼峰介绍说,茶叶是个富民产业,70%以上的收入落到茶农和采茶工人们手里。

据了解,截至2020年底,黎平全县共建成优质茶园26.1万亩,投产茶园面积22.6万亩,全县茶叶企业315家,年产干茶13915吨,总产值11.9亿元,6.6万余人从中受益,其中,贫困人口1.2万余人在茶产业中就业增收,人均增收4000元以上,2021黎平茶年预计产量1.4万吨,预计产值13亿元,近10万群众在茶产业发展中直接受益。

### 一个目标 奋力向前

黎平茶从1976年开发、种植、生产经营至今,已有四十多年的历史,四十多年生产经营也是黎平茶“优品种、建基地、强龙头、严管理、精加工、树品牌”的艰辛历程。

黎平茶叶品质历来得到业界公认,经权威机构的多次检测,各项理化指标和卫生指标均优于国家标准和贵州省地方标准,“黎平茶”系列产品在国际国内各种名优茶叶评比活动中摘金夺银90余次,获奖虽多,但多年来,黎平茶业仍旧不温不火。

“茶叶品质虽好,但品牌不够响,涉茶企业

虽多,但实力都不强。”2019年,对茶叶产业做了充分调研后,县委书记周文锋一语点破了制约黎平茶高质量发展的症结所在。指出统一标准、提升品质、打响品牌是黎平茶的当务之急。

为在全国茶叶竞争中突围,黎平县不断强化组织领导、资金投入、主体培育、品质提升和品牌打造,2020年,黎平按照统一“一个品牌架构”,扶持“一家国有运营公司”,打造“四条优质产业带”,建设“七个重点示范加工区”的“1147”茶产业发展格局,持之以恒抓基地、抓主体、抓标准、抓市场、抓品牌、抓销售,黎平生态茶、干净茶、放心茶风生水起,跨步向前。

咬定目标,激活茶产业发展“一池春水”。两年来,黎平提质改造茶园2万多亩,“黎平茶”营销足迹北上甘南、南下深广、中联长沙,先后十余次在国际国内名茶评比中摘金夺银,连续3年蝉联“全国茶业百强县”。“黎平茶”区域公用品牌逐步叫响,黎平雀舌、黎平香茶、黎平白茶、黎平红茶产品“风行天下”产品漂洋跨海远销东南亚、亚非州等国家,近销国内两湖、两广、河南、河北、江浙、福建、山东,山西、北京、上海、青岛等省市及全国大中小市场。

从一盘散沙到一盘棋,黎平茶业弯道取直,经历了一场“聚”变。全县建成省级龙头企业11家,州级龙头企业19家,规模以上企业1家,建成黎平茶省内外专卖店、专柜以及进入商超系统等88个,初步形成了大、中、小并举的发展格局。

茶这条路走对了!如今,在黎平好山好水出好茶的背后,在中国名茶之乡、中国十大生态产茶县、全国茶业百强县等荣誉的背后,是黎平老百姓的民生与幸福!

### 一片绿叶 逐梦小康

黎平高速南站不远,就是中国侗乡茶城。下道黎平走进茶城,中国侗乡茶城杯第二届手工制茶大赛正在如火如荼比赛,浓郁的茶香味扑面而来,现场茶手们揉捻、整形、炒制、提香,忙得不亦乐乎……

在茶城交易区里,来自杭州的王先生正在细细品着黎平新茶,一番讨价还价后一口气称走了80公斤明前茶,高兴的样子像是获得了珍宝。“清明刚过,明前茶还在扫尾加工中。”黎平县茶叶产业技术服务中心主任吴远智介绍说,今年第一季度全县明前茶茶青下树2223.35吨,干茶产量444.67吨,同比增长了65.51吨,增幅17.28%;产值突破2亿元,同比增长31.42%。

“通过大力宣传今年来的茶商多了,茶的价格也比往年好。”黎平县茶产业协会会长、黎平县茗侗公司董事长王绍礼介绍说,现在黎平茶的名气越来越大,茶越来越好卖,群众得利也越来越多。

黎平在北纬26度黄金产茶带上,这里山清水秀,气候宜人,土壤肥沃含锌硒,是中国优良茶树最佳繁衍地,至今仍保存有近3万余亩的野生古茶树。为加快农村经济发展,优化农业产业结构调整,上世纪70年代开始,黎平县大力开荒种茶叶。

1986年10月,时任贵州省委书记的胡锦涛同志到桂花台茶场视察,对黎平茶叶的发展给予高度评价,说:“茶——这条路走对了”并鼓励黎平人民要把茶产业做大做强,从而掀起黎平茶产业发展的高潮。

智者谋势,弈者谋局。几十年来,特别是近两年来,黎平县委、县政府充分依托生态环境好,高山云雾产好茶的禀赋优势,以脱贫攻坚和高质量发展统揽全局,出台了《关于加快推进茶产业发展的实施意见》(黎平党办发〔2020〕37号),确立了“1147”茶叶产业战略。坚持把茶产业作为绿色生态产业、特色优势产业、巩固脱贫攻坚主导产业,推动黎平茶产业从规模数量型向质量增长型快速转变,培育形成了德凤六塘冲茶园、水



专家评审黎平茶 (熊正安摄)

一方水土,孕育一方独具特色的物产,当地人十分珍视,成为富庶的源头和自信的底气,在黎平,茶,就是这样的物产。近年来,黎平依托资源优势,不遗余力打造茶产业,以茶兴农,以茶富农,以茶为笔绘就美丽富民画卷。

### 一种文化 醇香弥久

人以育茶、茶以育人。古往今来,在黎平这片奇山秀水上,在侗乡独特的民俗里,喝茶被寄予美好愿望,民间敬神茶、拦路茶、迎宾茶、新娘茶、送客茶、茶歌、茶舞、茶俗、茶礼保存完好传承至今,寓意美好。

世界之茶,源于中华,中华之茶,源于云贵,而黎平县是贵州茶叶主产区之一,茶叶生产历史悠久,茶文化源远流长。黎平茶最早的历史记载可追溯到汉代,杨雄(公元前53年至公元18年)在《方言》中说:“蜀西南人,谓茶白菽。”而茶在侗语中称之为“蔽”。

千年历史成就茶乡美名,明弘治《贵州图经新志》记载:黎平府,洞(侗)茶叶大而味美。清代诗人顾昌曾为黎平茶写下:“西山烟火一千三,万树茶林绕翠岚,绿叶成荫方采摘,旗枪无分忆江南”的绝美诗篇。

侗族人称茶叶为“坝协(侗语)”。各家各户都能生产茶叶。龙绍纳作《杉君子传并序》中提到:“黎平山多木,而唯茶与杉最良,茶实可作油,货之可供食。”在黎平人们喝茶亦称“煮油茶”不但是“主吃”和招待客人的传统饮食,更是传统的礼俗和文化。他们习惯了早餐吃油茶,饭前吃油茶,老人喝不上油茶,会责怪儿孙不孝顺。家里来了客人,需茶行三遍以表热情,故有“三碗不见外”之说。

“黎平茶”从中国博大精深的传统文化和浓郁的侗文化中取其精华。“宁可三日无粮,不可一日无茶”的侗乡谚语更充分反映出黎平人在舍与得之间的那份淡泊与宁静,可见,茶文化早已融入黎平人生活中习俗里。



万亩茶园采茶忙 (熊正安摄)